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ПРЕСКЛИПИНГ 

29 януари 2020 г., сряда 
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Общо в 13 области е обявена грипна ваканция 
  

В 13 области в страната днес е преустановен учебният процес заради висока 

заболеваемост, като няма да се учи в 1292 училища, съобщиха от МОН. 
Няма да учат децата в областите Благоевград, Бургас, Варна, Габрово, Кърджали, 

Монтана, Пазарджик, Перник, Смолян, София-град, София-област, Хасково и Ямбол. 
Продължават да се провеждат учебни занятия във Видин, Враца, Плевен, Русе, 

Силистра, Сливен, Стара Загора, Търговище и Шумен. 
В останалите 6 области на страната учебните занятия са преустановени само в отделни 

училища. 
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Две болници в София в готовност да лекуват заразени с коронавирус 
  

Коронавирусът е съвършено нов, населението по света няма абсолютно никаква 

защита. Това заяви проф. Нели Корсун от Националния център по заразни и паразитни 

болести пред Bulgaria ON AIR по повод разрастването на заразата в световен мащаб. 
Тя посочи, че обстановката е много динамична, тъй като всеки ден се наблюдава 

увеличаване на случаите. По нейни думи все още не е оценена способността на вируса 

продължително да се предава от човек на човек. Досега в Китай били доказани 4 

поколения на предаване 
Проф. Корсун увери, че да момента няма данни лица, които са се завърнали в страната 

от Китай, да са развили симптоми на остри респираторни заболявания. 
Тя обясни, че в Националния център по заразни и паразитни болести са в процес 

на закупуване на реактиви за диагностика на китайския коронавирус. Очаква се 

те да пристигнат от Швейцария в най-скоро време. 
Проф. Корсун поясни, че не всички инфектирани развиват тежки симптоми - между 

18% и 25% от инфектираните са тежко болни, докато останалите прекарват 

сравнително леко заболяването. По нейни думи извън Китай не били установени тежки 

случаи. 
Проф. Корсун се съгласи, че симптомите на китайския коронавирус са близки до тези 

на грипа, но отбеляза, че при новата зараза няма симптоми като кихане, хрема и болно 

гърло. Основните симптоми са температура, задух, учестено дишане и кашлица. 
Тя посочи, че първите случаи са свързани с хора, които са посещавали пазари за живи 

животни и са били в контакт с тях. По нейни думи засега няма данни български 

животни да са източник на тази инфекция. 
Проф. Корсун посъветва храната да се обработва добре термично. 
Според нея рискът за българското общество засега е нисък. Тя все пак изрази 

притеснение от бързото разгръщане на епидемията и заяви, че трябва да се приложат 

мерки за превенция, за да не се достигне до силно разрастване. 
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В София се разкриват помещения в Инфекциозната болница и във Военната болница, 

където евентуално заболелите ще се лекуват, обясни тя. 
По нейни думи грипната епидемия у нас не се различава от тези в предходни години. 

Тя все пак подчерта, че пикът все още не е достигнат. 
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Здравните власти с конкретни мерки срещу пренос на коронавируса у нас 
  

Антония Коцева 
Здравните власти ще предприемат мерки за ограничаване възможността от пренос и 

разпространение на коронавируса 2019-nCoV у нас. 
От вчера със заповед на здравния министър Кирил Ананиев  е сформирана 

оперативна междуведомствена работна група, която има за задача да следи 

разпространението на коронавируса. Членове на щаба са представители на 

Министерството на здравеопазването, Националния център по заразни и 

паразитни болести, Експертния съвет по инфекциозни болести към министъра на 

здравеопазването, Министерството на външните работи, Главна дирекция 

„Гранична полиция“ към Министерството на вътрешните работи и Държавна 

агенция „Национална сигурност“. 
Оценката на Европейския център за превенция и контрол на заболяванията е, че 

бъдещето разпространение на коронавируса 2019-nCoV е много вероятно, като 

заплахата за внос в Европейския съюз е средна, а предприеманите от държавния 

здравен контрол на страните-членки мерки, са адекватни. Въпреки ниската вероятност 

за внос на вируса у нас, е създадена необходимата организация, за да бъдем в готовност 

– няколко пъти вече е проиграна процедурата за реакция при съмнение за лице, носител 

на коронавирус 2019-nCoV. 
В момента на летище София се осъществява засилен контрол, включително с 

термометриране чрез инфрачервени термокамери, като особено внимание се обръща на 

пътниците, пристигащи от Москва, Истанбул и Лондон – градовете, в които има 

прекачване на пътуващи от Китай. 
Информация за разпространението на коронавируса 2019-nCoV и за мерките, които 

здравните власти предприемат в световен мащаб, страната ни получава от Световната 

здравна организация, Европейския център за превенция и контрол на заболяванията в 

Стокхолм, Комитета за здравна сигурност към Европейската комисия в Люксембург и 

Центъра за контрол и превенция на заболяванията в Атланта. 
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Президентът: Хората виждат как се източва Здравната каса 
  

Детското здравеопазване трябва да преодолее липсата на оборудване и  финансиране за 

лечение и рехабилитация, за профилактика и превенция, за специализация и 

повишаване на квалификацията на лекарите, а педиатрията трябва да се превърне в 

привлекателна специалност. Това заяви президентът Румен Радев на пресконференция 

днес по повод третата годишнина от встъпването си в управлението като държавен 

глава. 

http://www.banker.bg/
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/zdravnite-vlasti-s-konkretni-merki-sreshtu-prenos-na-koronavirusa-u-nas
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/zdravnite-vlasti-s-konkretni-merki-sreshtu-prenos-na-koronavirusa-u-nas
http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n11857


Page | 3 

3 

Той изрази благодарност на всички добродетелни, по думите му, българи, които 

даряват средства за „Българската Коледа“, но в същото време отбеляза, че тези хора 

виждат ясно контраста между това какво се постига с тези дарени в кампанията 2,5 

млн.лв. и това как се източва Здравната каса и как се раздават милиарди от излишъка 

по непрозрачен начин. По думите на президента те са в правото си да задават въпроси, 

а управляващите трябва да дадат отговор. 
Детското здравеопазване трябва да се развива успоредно с детския масов спорт, за да 

имаме здраво младо поколение. Семейната политика също трябва да бъде развивана в 

този контекст. 
Най-важна е инвестицията в хората, категоричен бе държавният глава. 
„Затова в Консултативния съвет за национална сигурност – КСНС, ще търся решения 

със законодателната и изпълнителната власт и парламентарно представените партии за 

законови организационни и финансови механизми в три основни области – 

образование, детско здравеопазване и стимулиране на младите семейства“, заяви той. 

По думите му един от най-съществените тревожни въпроси пред страната ни без 

съмнение е демографската катастрофа, но само мерки за повишена раждаемост и 

намалена смъртност не са достатъчни, защото по-важното е да се влагат усилия във 

всеобхватни политики за развитие на страната. 
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МЗ подканва болниците да заявят необходимите им онколекарства за е-търга 
  

Здравният министър Кирил Ананиев е подписал писмо-покана до директорите на 

болници, които не са подали досега прогнозни заявки за необходимите им 

онколекарства за следващите две години. Заявките са необходими за електронния търг, 

който цели да определи дистрибутори, които ще зареждат болниците с нужните им 

онколекарства до края на 2021 година. 
Е-търгът е с прогнозна стойност 1.3 млрд. лева. Заявки досега са подадени от 203 

държавни и общински лечебни заведения. 46 лечебни заведения не са подали заявки, но 

част от тях като например кожни диспансери и др. не работят с такъв тип лекарства, т.е. 

не всички следва да подадат заявки. Ако болница, която все пак работи с тези 

лекарства, и не подаде заявка за нужните ѝ количества за нуждите на е-търга, това ще е 

нарушение на финансовата дисциплина, за което ще им бъде потърсена отговорност. 
Търгът цели да избере до 10 дистрибутора за доставка на всеки от лекарствените 

продукти, с които МЗ ще сключи рамково споразумение, а след това болниците ще се 

зареждат само от тези дистрибутори при собствените си обществени поръчки. 
Съгласно предварително обявените условия, рамково споразумение за даден 

лекарствен продукт при е-тръга може да бъде сключено с най-много 10 дистрибутора. 

Условието, те да се включат в рамковото споразумение, е тяхната цена да не надвишава 

с повече от 10 % най-ниската предложена на електронния търг. 
Болниците ще договарят лекарствени продукти само с изпълнителите по рамковите 

споразумения, като цените, на които ще договорят, не могат да надвишават тези по 

рамково споразумение, но могат да са по-ниски. 
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Европейската агенция по лекарствата препоръча ограничаване на лечението с 

естрадиол 
  

Научният комитет по проблемите на лекарствената безопасност (PRAC) към 

Европейската агенция по лекарствата (EMA) е потвърдил препоръката си за 

ограничаване на употребата на високодозови вагинални кремове, съдържащи 

естрадиол. Това съобщиха от Изпълнителната агенция по лекарствата (ИАЛ). 

Вагиналните кремове с естрадиол се използват при лечение на жени в менопауза. ЕМА 

преоръча тези кремове да бъдат употребявани само за един лечебен курс от максимум 4 

седмици. 
“Научният комитет по проблемите на лекарствената безопасност (PRAC) към 

Европейската агенция по лекарствата (EMA) потвърди препоръката си за ограничаване 

на употребата на високодозови вагинални кремове, съдържащи 100 микрограма/грам 

(0.01%) естрадиол за еднократен курс на лечение до 4 седмици. Това е следствие от 

преразглеждането на препоръката на комитета от октомври 2019 г., поискана от една от 

фармацевтичните компании, които предлагат на пазара високодозов вагинален крем, 

съдържащ естрадиол“, се посочва в съобщението. 
PRAC разгледа наличните данни за безопасност и ефикасност на високодозовите 

вагинални кремове, съдържащи естрадиол, показани за лечение на симптомите на 

вагинална атрофия при жени в менопауза. Данните показват, че при употреба от жени в 

менопауза се достигат кръвни нива на естрадиол, които са по-високи от нормалните 

при постменопаузални жени. 
PRAC счита, че нивата на естрадиол в кръвта са обезпокоителни и могат да доведат до 

нежелани ефекти, като тези, наблюдавани при прилагане на хормонозаместителна 

терапия (ХЗТ). 
Нежеланите лекарствени реакции при прилагане на хормонозаместителна терапия, 

приета през устата или през кожата (чрез пластири) включват: венозен 

тромбоемболизъм (образуване на кръвни съсиреци), инсулт, рак на матката, рак на 

гърдата. Освен това данните за продължителна употреба на високодозови кремове с 

естрадиол са ограничени. 

 

 

 TC "В. Телеграф" \f C \l "1" 
29.01.2020 г., с. 6 
  

И джипитата скочиха срещу Наредба 18 
  

Общопрактикуващите лекари от софийска област също изразиха недоволство от новата 

Наредба 18. 
Според тях прилагането на текстовете ще доведе до сериозни проблеми в работата им. 

„Базовият вариант ще създаде листи на чакащите на всички нива на здравеопазването. 

За всяко влизане в кабинета ще се пише нов амбулаторен лист. При прекъсване на 

връзката с НАП ще спира дейността на лекарите. Увеличената бумащина ще затрудни 

лечебния процес“, са само част от пречките изредени в позицията на джипитата. В нея 

се посочва, че „облекченото“ СУПТО ще лиши хората без здравни осигуровки от 

достъп до първична медицинска помощ. Според лекарите въвеждането на наредбата ще 

натовари спешните звена, ще намали времето за преглед, ще оскъпи медицинската 
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услуга и ще доведе до неточна статистика за заболеваемостта, обхватът с имунизации и 

др. Лекарите предупреждават, че влизането в сила на Наредба Н-18 може да доведе до 

срив на здравеопазването в България. „Настояваме да се премахнат безсмислените 

ограничения в Наредба Н-18, пречещи на работата ни или да се отмени изцяло относно 

медицинската дейност“, се казва в позицията на джипитата. 

 

 TC "В. Земя" \f C \l "1" 
29.01.2020 г., с. 6 
  

Българи изобретиха шоколадов пробиотик на базата на"Лактобацилус 

булгарикус" 
  

Български екип е автор на иновативен продукт - шоколадов пробиотик, изработен на 

основата на популярната бактерия за киселото мляко "Лактобацилус булгарикус", 

Lactobacillus Bulgaricus. Идеята е на Мариета Захариева, управител на Bulgar Biotic и 

Слави Павлов, експерт по българското кисело мляко. 
Първото представяне на новите продукти Bactojoy е обявено на форума TEDxVitosha, 

където предизвика истински бум сред потребителите. На този етап се започва с три 

пробиотика - с диетични пробиотични перли с натурален шоколад, без захар; с 

пробиотични перли с млечен шоколад, който е подходящ и най-любим на децата и 

пробиотични таблети. 
Компанията Bulgar Biotic е създадена през 2018 г., като предлага пробиотици от ново 

поколение. Производството се основава на старите български традиции за 

производство на кисело мляко и най-новите съвременни технологии. 
Новата генерация пробиотици са с млечнокисели бактерии, изолирани от естествени 

природни източници в България, нарочно подбрани съобразно техните функционално-

здравни характеристики. Българското кисело мляко е най-старият пробиотик, известен 

на човека. 

 
 


